



# 为大众群众倾心打造坚实的民生后盾

## ——滨州高新区劳动保障服务中心创新实干促和谐纪实

滨州日报/滨州网记者 管林忠 通讯员 劳宏伟 张彩霞 耿坤 付国旋 于明习

2017年以来,滨州高新区劳动保障服务中心紧紧围绕区委、管委会“321”工作思路,创新实干、攻坚克难,努力“争一流、上水平”,就业创业、社会保障、精准扶贫等重点工作的实现新突破,为全区广大群众打造了坚实的民生后盾。

### 就业创业质量更高更充分

就业是民生之本,创业是就业之源,就业创业是共享发展的重要内容,解决好就业问题始终是经济社会发展的头等大事。劳动保障服务中心高度重视就业创业工作,把促进就业作为最大民生,坚持就业优先战略,实施更加积极的就业政策,深入推进创业带动就业,努力推动城乡实现更高质量更加充分的就业。

加大就业宣传力度,就业服务活动丰富多彩。积极开展“春风行动”,组织金朗生物、宝利隆、塞恩吉新等14家企业参加全市“春风行动”大型招聘会,并组织愉悦家纺参加重庆奉节县“滨州企业进奉节”招聘活动,为农民工就业保驾护航;帮助贫困家庭就业,组织力之源、凯菱电器、金朗等企业参加市人社局举办的“青春扶贫 送岗位进乡村”专场招聘会,共有159人与企业签订劳动合同,14名贫困家庭就业困难人员实现就业;组织愉悦家纺、科伦药业、金朗生物等20家企业举办“高新区企业进校园暨民营企业招聘周活动”,提供380个就业岗位,430名应届毕业生进场求职应聘;组织愉悦、科伦、海之达电子、鸿星新材料等6家企业与滨州学院、滨州职业学院、滨州技术学院等6家院校进行校企对接座谈会,举行滨州技师学院与凯菱电器校企对接座谈会,该学院50余名学生成功应聘到该企业从事机电、信息技术等岗位工作。

抓好就业登记,实现城镇新增就业再创新高。认真做好就业登记,前三季度已完成城镇新增就业855人,完成全年任务的106.9%;做好就业困难人员审核认定,全面落实就业援助资金,前三季度完成企业吸纳就业困难人员15人,公益性岗位安置15人,发放社会保险补贴和岗位补贴65.74万元;切实提高就业服务水平,优化就业创业环境,及时将企业招聘信息发布到市人社局网站和高新区政府网站,以每周边城乡就业困难人员找到适合自己的岗位。

加强扶持力度,大学生就业创业成效显著。提前拟定《2017届高新区生源非师范类高校毕业生报道流程》,确保今年高校毕业生生报工作顺利完成;在高新区智慧党建电视平台发布全区企业招聘岗位信息,推荐就业;大力宣传大学生自主创业政策,积极引导25名大学毕业生自主创业。

加大基层平台建设,就业服务网络向基层延伸。完善服务功能,形成了以劳动保障服务中心为中心、两街道办事处人力资源保障所为依托、154个行政村人力资源保障所保障的平台模式。同时,在优化服务环境、拓展服务功能、提升服务水平上下功夫,切实做好求职登记、失业登记、职业介绍、就业援助、就业服务等工作。

### 社会保障不断“扩面提质”

社会保障制度是否完善已经成为社会文明进步的重要标志之一,关系到维护人民群众的切身利益,关系到保证改革开放和经济社会稳定发展的大局。劳动保障服务中心在实现全民参保登记的基础上,不断扩面提质,让群众享受到更多实惠。

机关事业单位养老保险工作大力推进。各项社会保险待遇按时足额发放,基金运行平稳,从未发生过拖欠现象。与合作银行相互配合,不断完善领取渠道,有效保证了退休人员就近方便领取到养老金。对2016年12月31日前已办理退休手续的机关事业单位退休人员的基本养老金水平自2017年1月1日起进行调整,此次机关事业单位和企业退休人员调整政策完全一致,实现了真正意义上的“并轨”。

全民参保登记工作圆满结束。通过信息比对、入户调查、数据集中管理和动态更新等措施,对各类群体参加社会保险情况进行记录、核查和规范管理。将全民参保登记



市人社局领导到高新区督导全民参保登记工作



中心主任刘登志到贫困户家中了解实情

列为全区重点工作,并于一季度在全市率先完成1883名未参保登记人员入户调查登记任务,对实际未参保人员入户调查率达到100%;二季度建立全民参保动态关联机制,动员新增参保1009人,并以较好成绩完成全市对全民参保登记工作总体评估,提前完成全年任务。

调整失业保险费率为企业减负。为进一步减轻用人单位负担,增强社会发展活力,促进稳定就业,自2017年1月1日起,阶段性降低失业保险费率,由1.5%降至1%。据测算,此次失业保险费率降低后,每年为参保单位和职工减负约51万元,惠及全区90个参保单位、2900多名参保职工。

启动职工大病保险制度。自2017年起,全区启动职工大病保险制度。凡是辖区内参加职工基本医疗保险并按规定享受医疗待遇的职工和退休人员,按规定享受职工大病保险的待遇,对吉非替尼片、注射用地西他滨等18种特效药品给予报销。职工大病保险的起付标准为2万元,起付标准以上的部分,从大病保险基金中给予60%的补偿。一个年度内,每位参保患者最高给予20万元的补偿。

建筑业全部纳入工伤保险。自2016年12月开始,高新区对辖区内所有的在建和新开工建设项目全部纳入工伤保险,要求所有建设单位在办理施工许可手续时必须提交工伤保险参保证明,对未提交参保证明的项目,视为安全措施未落实,不予核发《施工许可证》。到目前,共有25个项目按要求参加了工伤保险,覆盖职工3000余人,参保率达100%。

收缴保险金额115万余元。在人员少、任务重的情况下,劳动保障服务中心不断优化流程,简化手续、提高效率,缩短认定时间,使建筑业企业农民工的工伤权益得到了有利保障。到目前,已申请认定工伤6人,认定工伤4人,支付工伤保险待遇6.7万多元。

工伤保险待遇标准上调。为切实保障一至四级工伤职工和工亡职工供养亲属的基本生活,自2017年1月1日起,高新区对一至四级工伤职工伤残津贴、生活护理费和对一至四级工伤职工供养亲属抚恤金标准进行调整。其中,伤残津贴每人每月分别按195元、185元、175元、165元的标准增加;供养亲属抚恤金,配偶每人每月增加69元,其他供养亲属每人每月增加51元,孤寡老人或者孤儿在上述标准的基础上每人每月增加20元。

贫困人口享受医保优惠。积极响应脱贫攻坚号召,居民基本医疗保险报销面向贫困人口实行了更加优惠的政策。对相关政府部门认定的建档立卡贫困人口,实行政府代缴个人缴费部分。全区政府补助个人缴费人员共计4470人,其中建档立卡贫困人口636人。实行费用额度补偿的建档立卡农村贫困人口保险政策,对一个医疗年度发生的住院医疗费用和纳入统筹基金支付范围的门诊慢性病费用,个人累计负担的合规医疗费用6000元以上的部分给予不同比例的补偿,一个医疗年度内农村贫困人口大病保险每人最高补偿50万元。实行更大力度的居民大病保险特殊药品政策,建档立卡贫困人口不设起付线。

全方位打造高新区“智慧人社”。积极

顺应“互联网+”发展趋势,以“互联网+人社服务”为理念,开展了以“智慧人社”平台为核心的社会保险公共服务“标准化、信息化、一体化”建设工作,实现了前后台、上下级、各科室之间无纸化、零跑腿、无缝衔接。为方便农村居民领取养老金,在全区设置了10个便民服务站,让农村老年人就近领取基础养老金;开通“智慧人社”手机app社保查询功能;开通社保卡服务网点7家,配置自助查询缴费一体机10台,为全区所有参保人群查询参保信息、就近缴费提供便利;加快社保卡制卡发行工作,共发放居民社保卡5.3万张,方便居民本地就医和跨地区以及跨省异地就医结算及时到位。

### 精准扶贫“一个都不能少”

全面小康,一个都不能少。自去年以来,劳动保障服务中心出台了精准扶贫专项方案,成立了领导小组,实施转移就业、助推创业、就业服务、全民参保、技能培训五大扶贫措施,着力做好劳动保障精准扶贫工作,确保贫困人口全部按期脱贫。

精准施策,助力全区脱贫攻坚。脱贫工作精细到户,抓好精准识别、建档立卡这个关键环节,分门别类建立“就业脱贫”“兜底脱贫”“教育脱贫”平台台账。专项活动助力脱贫,鼓励支持民营企业、社会组织、个人参与扶贫开发,将全区26家企业就业岗位需求信息编制成宣传材料,做到每村一份宣传海报、有就业需求的扶贫对象一份宣传小册子、每户一张宣传纸,48名有就业需求的贫困人口全部实现就业。做实转移就业脱贫,“打造农村扶贫创业点”,利用街道、村集体闲置土地、房屋创办房式“扶贫创业点”3个,设置分散加工的居家式“扶贫加工点”17个,带动当地居民246人就近就地就业,其中贫困人口36人。做好技能提升脱贫,按需求开展职业技能培训,举办高新区精准扶贫培训等5期培训班,共计培训400余人,其中培训贫困人口100人次,做到“一户一人一技能”。做全政策扶持脱贫,为创业成功的贫困人口提供资金帮扶,对积极吸纳贫困人口就业的生产经营主体给予担保贷款,对吸纳和公益性岗位安置贫困人口的企业(单位)给予社会保险补贴和岗位补贴。做赢保障兜底脱贫,实施兜底扶贫工程,建档立卡贫困人口全部参加基本医疗保险,政府为其代缴参保费16.19万元,防止因病致贫、因病返贫。

全心全意,力促部门帮扶脱贫巩固提升。劳动保障服务中心帮扶的大刘村、大李村共9户24人中,有就业愿望者3人,有医疗扶贫需求者3人,有教育扶贫需求者6人。

中心采取“精心帮扶,一户一策”的办法,帮助他们解决生产、生活中的困难。2016年9月,中心协调企业提供就业岗位,刘永滨、张小青、张兰花三村民全部成功就业,年收入分别达到2.4万元、1.4万元、3万元,实现了“一人就业,全家脱贫”目标。针对贫困户家中学生上学的问题,中心积极协调学校,把该免除的学费免除,到目前,已为有教育扶贫需求的6人免除学费3.9万余元。对上大学的学生确有困难的,采用寻找爱心企业、个人捐助助学的方式,先后帮助刘双双等3名贫困大学生渡过难关。大李村孤寡老人霍维英今年88岁,年迈体弱生活困难,起居无人照顾。中心多次沟通协调,今年8月将老人送进高新区敬老院生活,让老人感受到政府的关怀与家庭的温暖。在中心的帮助下,24名贫困人员全部参加基本医疗保险和医疗商业补充保险,因病致贫的刘连委、刘明安、陶美芬办理了居民医保慢性病待遇,11名低保贫困人员提高了低保待遇,7名重症贫困人员申请残疾人护理补贴每人每月80元。2017年以来,中心共筹集、协调资金8000余元开展帮扶工作,确保帮扶户都能够穿上新衣服、盖上新被子。

### 维护职工合法权益“及时有力”

和谐劳动关系是和谐社会的重要基础。劳动保障服务中心妥善处理劳动关系出现的新情况新问题,实行信访案件包保责任制,协同综治信访、公安等部门,对拖欠工资数额大、时间长、性质恶劣的企业,从严处理,加大企业恶意欠薪的成本,维护了职工的合法权益,推动了和谐劳动关系构建。

2016年,某服饰公司的职工到劳动保障服务中心反映欠薪问题,共涉及职工信访30人,涉及金额51.56万元。服务中心多次与该公司沟通协调,春节前除8月份10余万元未兑付其余全部兑付。2017年3月份,该公司又有6名职工反映欠薪问题。区里及时召集综治办、财政局、公安分局、投促局、劳动保障中心召开专题会议研究解决。经调查核实,该企业经营不善,连续拖欠职工工资、年终奖、各项保险总计超过400万元,共涉及300多人。通过多方努力,该问题最终得到了妥善解决。

2016年9月份,某公司8名职工反映公司拖欠他们工资11.38万元。经服务中心沟通,公司承诺兑付工资,但一直以贷款未到账为由拒绝兑付。2017年3月,服务中心与滨城区仲裁院取得联系后将材料移交,后经服务中心多次与公司沟通协调并通过滨城区仲裁院调解,6月2日,公司将拖欠8名工人的工资全部兑付完成,职工利益得到了保障。



携手企业扶贫助学



愉悦家纺走进滨州学院招聘



中心工作人员走访慰问贫困户